

# 用工怪象 折射中國經濟轉型

## 農民工拒絕3千元月薪 大學生爭搶2千元飯碗

香港文匯報訊(記者 張一波 上海報道)春節過後,長三角地區再現用工荒,勢頭甚於往年。更令人匪夷所思的是,在某招聘會上,一些月入2,000元的白領崗位受到了不少大學畢業生的追捧,與之形成鮮明對比的是,一農民工卻在該招聘會現場婉拒了企業開出的3,000元月薪。如此用工怪象,折射出當下最為現實的中國經濟轉型。

全國各地用工荒不斷加劇,其中長三角地區尤為嚴重。就在上周,上海四個大規模招聘會接連遭遇冷場。針對農民工的崗位,即使月薪2,500元且包吃住的,但仍乏人問津。某應聘農民工更放言「三千以下一切免談」,儼然一副強勢做派。事實上,與上一代農民工相比,新一代農民工早已不是他們父輩的模樣,他們不僅需要與城裡人同工同酬,同時還希望像城市人一樣活得更有體面,更受到僱主的尊重。來自河南洛陽的電工小嚴告訴記者,自己有電工證,不愁找不到工作,關鍵看單位能否為他提供升職或加薪空間,另外福利也很重要。新一代民工強勢也造就了企業的無奈。本地部分企業紛紛放下身段,破天荒地通過加薪或提供食宿等手段招攬農民工,更有甚者乾脆包車趕赴江西、安徽、河南等勞務大省「搶人」。

### 企業成本高「逃離」一線城市

採訪中記者發現,各別企業由於始終找不到合適的技術工人,加之高企的用工及生產成本而只得被迫「逃離」上海。已準備將公司遷往江蘇的私營企業主王先生說,上海的工人既難找、工資又高,企業挑人的時代已經落下帷幕,現在都是農民工挑企業。他更直言,相比農一代,農二代的就業要求比父輩更高,除關心收入外,他們亦非常注重個人未來的發展,而上述「高要求」,也進一步加劇了用工荒。

來自上海鐵路部門的數據顯示,目前每天的返程務工者達14萬左右,比往年整整下降了兩成。雖然官方表示,今年上海是否將出現用工荒得等到元宵後才能見分曉,但本地隨處可見的招工告示卻用無聲的言語描述著當下的用工現狀。

### 不用「啃老」大學生心滿意足

相比農民工的「吃香」,大學畢業生的求職之路則要曲折得多。今年6月剛從物流專業畢業的大學生朱同學告訴記者,對於踏上社會後的第一份工作,他的期望值不太高,「每月稅後能有2,500元我也安心了,畢竟今後自己有了工作經驗,再換工作便不是難事。」無獨有偶,目前已在某超市當收銀員的上海大專生小汪則直言,雖然工資才兩千多,但「總算不用在家啃老」。



14日,在福州勞動保障大廈舉行的招聘會上,一些招工單位「門庭冷落」。

## 深企各出招「夫妻房」攬民工

香港文匯報訊(記者 郭若溪、實習記者 王悅 深圳報道)節後「用工荒」急煞深圳僱主,大小企業只能各出奇招吸引務工者。日前就有企業在招聘信息中列出,如果夫妻雙方均供職本企業,即可申請入住「夫妻房」。此外,企業還提供各式的生活福利,如提供「探親路費」、發放生活用品、組織文娛活動等等。

目前深圳市的最低工資標準是1,100元,不少企業開出了3,000元的普工工資,仍然無人問津。務工者現在傾向於在更能提供安全感、工作更輕鬆的家鄉工廠工作。於此同時,內地一些省份甚至採取在火車站截留工人的做法,以留住本地的勞動力。

### 穗世界500強企業 實習生超正職

另據《中國青年報》報道,近日廣州市勞動執法、總工會、公安、建委等八部門在對農民工工資支付情況進行聯合檢查時發現,廣州市蘿崗區一家規模較大的世界500強企業的子公司,使用實習生多達1,200多名,人數超過了正式員工,監管部門勒令其短期內進行整改。

據了解,由於勞動力缺口大和行業生產季節性因素,電子製造業超時加班情況普遍,一些企業常常通過大量聘用實習生的做法來保證生產。



14日,眾多應屆大學生擁擠在石家莊招聘現場求職。

對於農民工婉拒三千月薪而大學生爭食兩千元崗位的「用工怪象」,內地社會學家直言,用工企業所提供的崗位與應聘者能力不匹配,是造成該現象的一大誘因。此外,中國廉價勞動力已走到盡頭,中國人口已進入劉易斯拐點,是用工荒現象的主要肇因。

「中國企業目前仍以低端經濟為主,雖然目前城市的『工業化』遠大於『城市化』,但未來『城市化』肯定將大於『工業化』,轉型中的中國經濟正迫使沿海發達地區的勞動密集型企業向內陸城市轉移。」上海大學社會學教授顧駿表示,中國人口已進入劉易斯拐點,並呈「倒三角形」,雖然GDP和企業推出的崗位均在增加,但新增勞動力卻在萎縮,以至於連河南這樣的勞動力輸出大省,今年也聲稱自己缺乏勞力。他分析,過去中國勞動力市場「供不應求」,但如今卻是「供不應求」;與此同時,和賺錢補貼家用的「農一代」相比較,「農二代」基本沒有經濟負擔,其打工所得也完全是自主支配,這種勞動力市場的新變化和新格局正進一步促使中國經濟加速轉型。

坊間不少有識之士也指出,企業遭遇的用工短缺,並不能單純依靠「加薪」及「赴務務輸出地區搶人」等方式解決,經濟轉型使內地許多地方或在未來相當一段時期內面臨「結構性用工緊缺」的問題。要緩解該問題,最有效的方法不是施以銀彈,而是為外來打工者在制度層面營造更多歸屬感,譬如將所有外來打工者納入本地社保體系,又譬如同工同酬,讓農民工能享受到和城市勞動者相同的待遇及發展空間。

## 神州視點 中國告別廉價勞動力時代

# 中國10%稻米 鎘含量超標

香港文匯報訊 據中國經濟網報道,在廣西陽朔縣與坪鎮思的村,84歲的李文驥老人扯出小半袋大米。顏色純白,略有透亮感,顆粒飽滿,肉眼看不出這些大米有什麼異樣。但是,經過檢測,這種大米中鎘含量嚴重超標。當地人將這種大米簡稱為「鎘米」。鎘,一種重金屬,進入人體後危害極大。李文驥老人懷疑自己得的怪病與這種大米有關,他已經20餘年沒法好好走路了,只要走上不超過100米,腳和小腿就會酸疼難忍。他介紹,在當地另外十幾位老人也有類似症狀。

無論農業部門近年的抽查,還是學者的研究均表明,中國約10%的稻米存在鎘超標問題。除了鎘,大米中還存在其他重金屬超標的問題。

### 1.8億畝耕地或已遭重金屬污染

中國科學院地理科學與資源研究所環境修復研究中心主任陳同斌研究員說,中國的重金屬污染在北方只是零星的分佈,而在南方則顯得較密集,在湖南、江西、雲南、廣西等省區的部分地方,則出現一些連片的分佈。陳同斌估計,中國耕地受重金屬污染的很可能佔10%左右。其中,受鎘污染和砷污染的比例最大,約分別佔受污染耕地的40%左右。如果陳同斌的估計屬實,以中國18億畝耕地推算,被鎘、砷等污染的土地近1.8億畝,僅鎘污染的土地也許就達到8,000萬畝左右。

讓人心情沉重的是,這些污染區多數仍在種植稻米,而農民也主要是吃自家的稻米。被重金屬污染的稻米也流向了市場。中國百姓的健康,在被重金屬污染的稻米之前幾不設防。

### 國家提高稻穀最低收購價

另訊,據國家發改委網站消息,國家繼續在稻穀主產區實行最低收購價政策,並適當提高2011年最低收購價水平。經報請國務院批准,2011年生產的早籼稻、中晚籼稻、粳稻最低收購價分別提高到每50公斤102元、107元、128元,比2010年分別提高9元、10元、23元。



廣西陽朔縣老人李文驥,手捧疑為致病禍首的「鎘米」。

# 「三湘巨貪」10年冤案昭雪

香港文匯報訊(記者 王穎 曹真真、實習記者 黃丹 長沙報道)曾被控「受賄5萬元、挪用公款2,000萬元」並判處8年有期徒刑的原湖南省物資廳廳長、原南方建材股份公司董事長、湖南省第九屆人大常委譚照華(見圖),近日收到湖南省高級人民法院為其作出的無罪判決書。歷時近10年,冤案終被平反。

據了解,2001年7月25日,譚照華因涉嫌「挪用公款罪」被湖南省人民檢察院立案,同年8月2日被逮捕,2003年被法院判罪獲刑。他因此被坊間稱為「三湘巨貪」。服刑期間,譚照華積極申訴,2007年10月11日最高人民法院指令湖南省高院對譚案進行再審,湖南省高院遂依法啟動譚案再審程序。經過全面、深入的調查取證和公開開庭審理,湖南省高院於2011年1月30日認定譚照華「不構成犯罪」,並依法作出判決,撤銷了2003年之前湖南省、長沙市兩級法院對譚照華的刑事判決,宣告譚照華及其同案人趙祥元、譚敬瀟、劉勇無罪。



雪繞泉似霧 13日夜,久旱的山東普降瑞雪,天下第一泉——趵突泉再現「雪落夜夜前,花市燈如畫,燈映雪如銀,雪繞泉似霧」美景。圖為由於雪天天氣寒冷,趵突泉在燈火的映照下水氣氤氳,像一層薄霧籠罩,宛如人間仙境。

## 季羨林故居盜案 被告人或判無期

香港文匯報訊 據《法制晚報》報道,國學大師季羨林故居被盜案近日已經被北京市檢一分院公訴到一中院。據了解,這起盜竊案先由海澱區檢察院查辦,轉移送送到上一級檢察院——市檢一分院,原因是此案盜竊金額巨大。據悉,被告人或將面臨10年以上甚至無期徒刑。

季羨林故居被盜案的被告人王如48歲,是季羨林前秘書李玉潔的乾女兒,陝西西安人。另一被告人方威如57歲,安徽巢湖人,10多年前是季老朗潤園家中的男管家。

檢方指控,2009年12月15日晚,方威如在王如的唆使下,採用破窗入室的方式進入海澱區北京大學朗潤園13號公寓201號季羨林故居內,秘密竊取各種書籍、塑像等大量物品。檢方認為,應當以盜竊罪追究兩人的刑事責任。

## 財政部急撥款 人工增雨緩旱情



山東青島的茶農在查看茶田的乾旱情況,大面積的茶葉已經枯萎。

據中新社14日電 為充分發揮人工影響天氣的防災減災作用,有效緩解當前旱情,保障國家糧食安全,中國財政部14日緊急撥付中國氣象局人工影響天氣專項補助資金750萬元人民幣,支持山西、河北、安徽、山東、河南等省開展飛機和地面火箭、高炮人工影響天氣作業。

2月9日至10日,12至13日,中國北方冬小麥受旱區迎來兩次降水天氣過程。氣象部門密切監視天氣變化,抓住有利天氣時機組織開展人工增雨(雪)作業。

據統計,2月12日8時至13日13時山西、山東等省共實施飛機人工增雨作業5架次,飛機累計作業飛行面積達8.55萬平方公里。北京、天津、河北、山東、陝西等省實施地面人工增雨作業280次,發射增雨炮彈341發,火箭717枚,燃燒煙條908根。

## 深首推「安居房」 十年禁交易

香港文匯報訊(記者 熊君慧、實習記者 王悅 深圳報道)日前,深圳市政府法制辦就《深圳市安居型商品房建設和管理暫行辦法》(以下簡稱《辦法》)公開徵求意見。安居型商品房是深圳在全國首創的新型保障房,未來將成為深圳保障房的主要構成。根據目前公佈的文件,市民將能以商品房均價的七成價格購買「安居房」,購買10年後才能取得產權,期間禁止產權上市交易。

### 七成市價 嚴懲騙房

在目前公佈的《辦法》中,規定市民在簽訂房屋買賣合同10年後,才可以申請取得完全產權。在此期間,「安居房」不能上市交易,如欲出售,只能由政府採用按照原價回購的方式。在取得房屋的完全產權之前,市民還可以以轉讓、抵押、法院強制執行、戶籍遷出本市等四個條件為理由,向市住房保障部門申請回購。

「安居房」在市場定位上,被認為是介於保障性住房和商品房之間的一種住房形態。在房屋售價方面,根據《辦法》規定,「安居房」的最高銷售價格將由多個市級部門聯合評估後,按不超過同區域同類型的普通商品住房的市場價格70%的標準擬定,最後審報市政府,經批准後公佈執行。「安居房」將以兩戶型為主,單套戶型面積最大不能超過90平方米。另外,對於申請中的虛假行為,最高將處以5年內不予受理申請人及其配偶提出的政策性住房申請。

## 內地23機場違規 涉資近20億

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯、梁文雅 北京報道)國家審計署14日公佈的《10省區市部分機場建設情況審計調查結果》顯示,在重點調查的31個機場中,23個機場項目的359項合同存在未公開招標等違反招投標程序的問題,涉及金額達19.38億元。另有27個機場存在環保方面問題。

審計結果顯示,福州、泉州、桂林、二連浩特和滿洲里等5個機場以多頭申報、重複申請等方式多獲取建設資金0.61億元,用於機場其他項目支出;大慶、榆林、烏魯木齊和成都等4個機場的材料供應商為逃避稅收,在與施工單位結算時使用虛假發票,涉及金額0.33億元。成都機場的施工單位將土石方工程分包給13個自然人,後者為逃避稅收,在與施工單位結算時提供了223張「白條」,涉及金額0.65億元。大慶薩爾圖機場飛行區場道工程招標違規簽訂的施工合同比中標價(1.26億元)高出一倍多,項目招投標和投資控制流於形式。